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TPARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (13,25 points)

* REFERENCES ET SOLUTIONS | BAREMES |  COMMENTAIRES |
i EXERCICE 1 : 3 points _(
F Déterminons la matrice A de f dans la base B.

1 2 0
A= (—1 0 2 ) 0,5 pt
L ) s

! 2) Montror~ rue K r\erf est une droite vectorielle dont nous préciserons une base.

f Soitsi = v - 7k un vecteur de E.

, . x+2y=0 0,25 pt pour la démarche.

! ueKerfe= [i)=0=2{ —x+2z=0 o=y= ——x et z= Ex Donc Kerf est un sous 0,5 pt 0,25 pt pour toute bonne base.

' 2x—y—5z=0

— " 1 1
espace vectoriel de E engendre le vecteur non nul de coordonnées (1- — —) Donc Kerf est

| une droite vectorielle dent une base est u,(2; —1;1).
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1 ' 3) Montrons g e

ny ast un plan vectoriel dont nous préciserons une base.

0,25 pt pour 1a démarche.
Soitw = xi + y; -+ zh ; Soit u’ —xl+y]+zk

0,25 pt pour toute sonne tase.

|
3 . _—— Autre démarche : ‘
o = "J“g \, Xty = l, , , - ' On a dim(Imf) = dimE — dim ’,
L f@=uey —xt2z=y -x+2z=y ex'+5y' +22'=0 0,5 pt Kerf =3—1=2. Donc Imf est |
: (m -y=5z2=7 y+z=2y'+2 un plan vecioriel. \
| Donc Imf est un plan vectoriel. Par ailleurs, f(k) = 2@ + f()). |
] Par ailleurs, 1 = x'T +y7 +7k = (=5y' = 2z")i+y'J +2k =y'(- 5?+]) +2'(-20+ k). :?:;C(f(*‘)? f(7)) est une tase de |
' Donc (uy; Us) estune base de Imf; ou U, = =51+ et U3 =—20 + k. ' :
' 4) a) Montrons que B’ est une base de E. |
1 Soient «,f et y des réels tels que @, +f3é, +yé; =0. On obtient le systeme NB : Apprécier toute autre a |
20—f+4y =0 ‘ . 0,25 pt démarche.
—-a+p=0 et par conséquent @ = =y =0. Ainsi B’ est un systéeme libre de 3
a—-2-2y=0
vecteurs dans un espace vectoriel de dimension 3, donc B’ est une base de E.
b)' Moptrons que e, € PSer fﬂet que (é,,¢€3) est une base de Im* f. . NB : Apprécier toute autre la |
| D'apres la questFon 2), €, = U, qui est une base de Ker f, donc ¢; € Ker f. 0,5 pt démasche. |
D'apres la question 3), (f(D); f(7)) est une base de Imf. \
| é, = —f(0) = f(—D) eté; = 2f(J) = f(2]), donc (&,,&;) est une base de Im f.
c) Montrons que f(é,) = —3€, —363 et f(é;) = —8é, —€;.
D'une part, f(&,) = —f(D) + () — Zf(k) =7—37+7k et—38 —5& =1-3]+7k. _ e
Donc f(é;) = -3¢, —363 _ 0,5 pt o @ )
D'autre part, f(é;) = 4f (D) — 2f (k) = 4 — 8] + 18k et —8¢, — &; = 41 — 8] + 18k.
Donc f(e-) = —8é, — é,.
d) déduisons-en la matrice A’ de f dans la base B’.
0 0 0O
A= 0 -3 -8 ; 0,25 pt
0 —> -1
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[ EXERCICE 2 : 3,25 points B B i
1) Exprimons x’ et y’ en fonction de x et y. |
' M'(x"; ') et M(x; y) deux points du plan complexe d'affixes z' = x"+ iy’ et z=x + iy
respectivement. 0.5 ot 0,25 pt pour chague bonne
¥ =L (x+7v) ’ expression .
’ » - VIE -\/E o . 2 y
< M=) =X+ iy =(£ - i%) (x +iy). Donc .
N 2 2 ’ V2
y=>(Cx+y)
2) Montronsque M € (T') & x'?= y’ et déduisons-en que (I') est I'image de la courbe (C) ‘
d’équation x* = y par r L.

D’une part,
{ ' \"E V2 ! ’
t x ==ty x=—x —
Ona 2 ( ¥) = :/23( Y). ) 0.75 ot l0,5 pt Ipour la démarche de
‘ ;N2 _ _V ' ' "équivalence
; y =—=—(—=x+ r=—{x + sI9P q -
y =75 y) y=7&+y) 0,25 pt pour la déduction.

EEMe(M ex2+y2+2xy+V2(x—y) =0

| S E -y P E Y+ E )@ )+ =y~ @ +y) =0
‘\ =2t -2y =0=x* =y,

1 D'autre part, M € (I = r(M) € r(I) < M' € r(I), d'ou r(I') = (€) donc () = r~*(C).

3) Déterminons le foyer et une équation de la directrice de (C) et déduisons-en ceux de
(). . ) 0.25 pt pour chaque foyer.
Pour (C) : le foyer est F(O ;Z) et la directrice est a pour équation y = -5 1pt 0.25 pt pour chaque directrice.
’ \/E \/—2- H . . . \/i
Pour (T) : le foyer est F'{ —— ;—8-) et la directrice est a pour eéquation y = x — ==

7

|
|
/ 4) Construisons (C) et (I).

0,5 pt pour l'allure de (C)

0,5 pt pour l'allure de (T)
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[ EXERCICE 3 : 3 points

e T e . v 2l ST

1) Démontrons que la probabilité pour que le point M soiten A4 est égale a

a.
MestenA=x=1lety=—-1etz=-1.

0,5 pt pour Vopération

coordonnées (—1; 0; 1). D'ou la probablllte de E, est egale a 3! X >< s + ( )

o o , T 1\ 3 el 0,25 pt pour le bon résultat de
Ainsi cette probabilité est égale a SXIXT= (;) =— Vopération
*2) Démontrons que la probabilité de E; est égale a % & 0.5 pt pour I'opération
M€ (0,7) = y=0etz=0.Donc E1 = {( 1 0; 0) (0,0 0) (1 0 0)} N OTSPL | oo ox o Be o ivetiot e
Ainsi la probabilité de E; est égale a - x X - + >< R + %= 7 X Z - I'opération.
3) a) Déterminons une équation carteSIenne du plan (P)
Le vecteur 71(1; 1; 1) est normal a (P), d'ou une équation du plan (P) estx+y +z+d = 0. 0.25 pt pour la démarche.
. . s ; . i s 0,5 pt .2
Par ailleurs le plan (P) passe par le point O ; d'ou d = 0. Donc une équation cartésienne du 0,25 pt pour une benne équation.
plan (P)estx+y+z=0.
b) Calculons la probabilité de E,.
Me(P)e=x+y+z=0. Les points de coordonnées (—1;0; 1) et (0;0;0) 0,75 pt pour toute bonne
appartiennent a (P). Les coordonnées de tous les autres points sont des permutations des 1 pt demarche.

0,25 pt pour le résultat.

| EXERCICE 4 : 4 points R T R SRR

e T

/ 1) Démontrons que lim f(x) = —oco
x—40

lim f,(x) = lim [(a — 1)lnx — alnx] = lim [—lnx] = —o0
x—400 X—=+00 x—400

. Y 0,25 pt \ Apprécier toute autre démarche \

2) Déterminons suivant les valeurs de «, lin&fa(x),
xX—
+oo, sia<l1 0.75 pt 0,25 pt pour chaque cas.
lim £, (x) = lim(a — 1)Inx = {0, sia=1. 1y
x=0 x—=0 .
l -, sia>1
{ 3) Etudions le sens des variations de la fonction f.
Soit un réel a. f, est dérivable sur ]0; +oo[ et pout tout x € ]0; +oo[, fz(x) = 'xx(::)l
- Sia>1, alors a—1>0 et —x+a—1>0=x<a—1. Dou f, est strictement 0,25 pt pour chaque vaxlation
croissante sur ]0; @ — 1[ et f, est décroissante sur [a — 1; +oo[. 0,75 pt Zuzzint;fge::'v:n;e{’"
- Sia=1,alors f](x) <0,dou f, eststrictement décroissante sur ]0; +ool[. ' )
- Sia<l,alorsa—1<0 et—x+a—-1<0e=x>a—1avec x>0, dou f;(x) <0.

|

Donc £, est strictement décroissante sur ]0; +oof.
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[4) a) Calcuicri= j (7) et déduisons-en le S|gne » de f f sur |0; +oof.

S ——— e

S pt pour e bon résultat de

f(7) =70n7 — 8Bin8 = 7in7 — 247“12 = ln— ln 0,5 pt ’(;(27.'): pt pour le signe de f sur
f = fg atieint son maximum lna—B en7;or lnu—,, < 0, donc f(x) < 0 pour tout x € ]0; +ool. 10; +ol.
" b) Déterminons a l'aide d’une intégration par parties, la primitive L de la fonction -
. x — Inx qui s’annuie en 1. 0,25 pt
On pose v(x) = lnx etu'(x) = 1. Dol v'(x) =1 et u(x) = x. ’
~ Ainsi L(x) = xlnx—x+k.De L(1) =0,onak =1etdonc L(x) = xlnx —x + 1.
c) Déterminons en unités d’aires, I'aire A de la partie du plan délimitée par la courbe
de f, I'axe des abscisses et les droites d’équationsx =1etx = 7.
La fonction F telle que F(x) = 7(xlnx —x+1) —8((x+1)In(x+1) —x)) est une
primitivede f. F(x) = 7xinx —7x+7 - 8(x + 1)in(x + 1) + 8x 0,25 pt pour la démarche.
i = 7xlnx —8(x+ Din(x+ 1) +x +7 0,5 pt 0.25 pt pour le résultat.
A=—[ f(x)dxu.a=~[7xlnx —=8(x + Din(x + 1) +x +7]] ua
=—(49In7 -8 x8In8 +7 +7) + (—16In2 + 8) ua = (64In8 — 49In7 — 16I{n2 — 6) ua
= (192In2 —49In7 — 16In2 — 6) ua = (176Iln2 — 49In7 — 6) ua
5) a)Démontrons que U, = —In[(n+ 1)!] — 7ln(n + 1). ]
Soitn 2._} - = 0,25 pt pour le passage des
Up=20- 17" :‘, = 3ko1(7lnk —8In(k + 1)) =7 ¥i., Ink — 837, In(k + 1) sommes aux produits
j =7%r.., ‘né 15,“‘_*2‘ Inlavecl =k +1 0,5 pt 0,25 pt la simplification de la
| =73 l» -9V, inl—8In(n+1) ’ différence des deux produits
| =-3 Li(n+ 1) avec k = | obtenus
= —(In7Z 4 -5 slnn) —In(n+1) —7In(n+ 1)
l = —In{Z x: xn4 1) —7In(n +1). Donc U, = —In[(n + 1)!] — 7ln(n + 1).
' b) Déduisons-en qqe U, < —inn et donnons nETm Un.
- Soitn=>1.0na(n+1ix(n+1)7 =n,dou ln((n +D!Ix(n+ 1)7) > Inn. 0.5 pt 0,25 pt pour la déduction.
Par conséquent —in[(n + 1)!] — 7In(n + 1) < —Inn. Donc U, < —Inn. ~ P 0,25 pt pour la limite.
| - On a 1_1:Tn (=Inn) = —» et U,, £ —Inn, donc ni_l.moo U, = —oo.
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[PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (6,75 points) iz
__Références et solutions

“Criteres | Indicateurs et baremes |
| 0.25 pt pour Vévocation d'un
Tache 1 : Déterminons le nombre maximal de malades que peut accueillir Pespace | . . | calcul de primitive.
: : le Maire iy . | 0,25 ot pour I'évocation du calcul
ameénage par le . Interprétation | ;i 4o respace aménagé.

correcte de Ia 0,25 pt pour I'évocation du

N ' kg situation ok _ :
- - Calculons une primitive de la fonction x +— (x + 1)e12”. " calcul du nombre maximal de
. 1 . malades.
On pose u(x) =x+ 1 et v'(x) = ez". D'ou u'(x) = 1 et V'(x) = 12e1z*. Cette primitive ;.\ 0,25 pt pour toute primitive de la
1 Cs: | fonction x — (x + 1)e3?",
est la fonction x +— (12x — 132)e1z" Utilisation ; O.zls £t pour 15_715,14 ou toute
. i . . correcte des A valeur agprochée.
- Calculons l'aire de 'espace amenagé par le Maire. ; { 0,25 pt pour 3 928.
outils ; 7
) . i NB : Accepter aussi 3928
Cette aire est égale a ([ (x + 1)e=") x 1002 ~ 15 715,14 m?. | malades ou 3930 malades
| 0,75 pt pour tout bon

- Déterminons le nombre maximal de malades que peut accueillir cet espace. ,

enchainement du raisonnement.

. Cs: / NB : Agprécier le bon
15 715,14 = 4 =~ 3 928,785. Soit 3 929 malades. Cohérence enchainement des calculs méme
| mauvaise utilisation des outils.

i

|

|

\

|

|

l

\, : ,

/ Si mauvaise interprétation ou

Tache 2 : Déterminons dans ces conditions le temps au bout duquel I'immunité | Yt :mgfévo?a?on dune
collective sera atteinte si on néglige le nombre de nouveau-nés durant cette période. | ¢, \ %”‘;2“:(“:;i;‘f'f:&;e‘czicu\ ki
( - Déterminons le nombre h(t) d’habitants contaminés de ce pays a l'instant t (en mois). \ )

Interprétation | nomore  d'habitant  pour  \equel
La vitesse de propagation /’(t) & un instant t de la maladie étant proportionnelle au nombre de | correcte de la | limmunite est collectve.

f contaminée au méme instant, on a k'(t) = kh(t). D'ol h(t) = Aet. En plus, de h(2) = 3 000 | Situation €.25 Pt pour tout processus menant

: 22inz2 a la determination du temps au bout
et h(4) = 12 000, on obtient A = 3 000e etk = In2. duguel limmunité est collective.
Donc h(t) = 3 000et~2n2, Cz_:_ . 0,25 pt pour toute équation

- Déterminons le nombre d’habitants de cette population pour lequel l'immunité est | Utilisation differentielle équivalente juste.

llecti : correcte des | 0,25 pt pour 12 000 000 .
colieclive. 20 000 000X 60 outils 0,25 pt pour 14.
, < X
Ce nombre est égal a ——————— = 12 000 000. 0,75 pt pour tout bon enchainement
100 b
. - i ' ot . du raisonnement.

- Déterminons le temps (en mois) au bout duguel I'immunité est collective. Cs: N.B. Apprécier le bon enchainement
Il s’agit de determiner t tel que A(t) = 12 000 000, Cohérence des calculs méme si mauvaise
clest-a-dire 3 00022 = 12 000 000. D'ots £ = =E22 1 2 5oit 14 mois. e o S sl
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Tache 3 : Déterminons I'instant a partir duquel le sérum sera efficace.
- Determinons la quantité de sérum restant aprés n doses de sérum.

Aprés la 1°® dose, soit début 2° dose s'écoulent 12 heures et il reste ¢~ 36

[ 5.25 ot pour I éuocation du calcul
rastant.

“ rmenant 4 la quantité de sérum
'l
|

36, Ci: 0.25 pt pour 'évocation du \
N . . 'e 4 - 22 Py 4 i | processus me tal
Aprés la 2° dose, soit début 3° dose s'écoulent 24 heures et il reste e Dednal wh - :‘;f:g;f;a;g’?a k 323:2:,“,:3,;:%2”‘-;;9 de |a
Apres la 3° dose, soit début 4° dose s'écoulent 36 heures et il reste e 36 + e~ 36 + e 5. | Situation [ SNNES e BUECRCIS.
0.25 gt pour I'évocation du calcul
----- o e . menant a linstant de V'efficacité
Aprés la (n — 2)¢ dose, soit début (n — 1)® dose s'écoulent 12X (n — 2) heures et il reste A SErum.
1z _ 2%, _ 36 _12(n-2) 12 24,
e s+e 36 +e 36+--+e 36 0,25 ptpour e 3 + e 36 +
Aprés la (n — 1)¢ dose, soit début n® dose s'écoulent 12x (n — 1) heures et il reste . Rt 4
12 _ 24, _36 _12(n-2) _12(n-1) ea _12(n-1 _1i2n
e 34+¢ 36 +¢ 36+--+4¢ 36 +e 36 Utilisation e 36 +e 36,
Apres la n® dose, la quantité de sérum qui reste dans I'organisme est égale a : °°’_’Ie°‘e des | 0,25 pt pour n > 4,6994 .....
1228, 36 _12(n-2) _12(-1)  _12n outils 0,25 pt pour 56,39 ou 60
e 364+¢e 36 +¢ 336+ +¢ 36 +e 36 —+e 36, N.B. : Accepter toute autre valeur
- Determinons l'ordre de |la dose a partir duquel le sérum sera efficace. approchee.
12 12 12 2
Sinestcetordre, llfautque ™3 + e~ 3672 + -+ e 36 P 4 ¢736" > 2, Clest-a-dire que
] (e_é)" 0,75 pt pour tout bon
-1 —1s —Lon- -1 T SR nchainement du raisonnement.
e W +-“+€3(n1)+€ ' >2dole 3R~ 2. enchainement du raiscnnement
L " cinadle NB : Apprécier \e ton
Ainsin x (—3) < —3in(1—2e3(1—e3)). Donc n = 4,6994 ... D'otin = 5 Ca: enchainement des calculs méme
3 Cohérence sl mauvaise interpretation
- Déterminons l'instant a partir duguel le sérum sera efficace. NB : Apprécier toute autre
C'est a partir de l'instant 12 x n, soit 60 heures. Dicaantie
NB : Attribuer 1pt a chaque candidat pour I'intensité de la complexité de la tache 3).
Yaoundé le ..... SUPRLL § £ AP

Le Président du jury d’harmonisation

Z
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